

Библиотеке им. Ленина
(12кз).

Пролетарии всех стран, соединитесь!

ЧЕТВЕРГ

30

ноября

1944 года

№ 49

(1269)

Салганская ПРАВДА

X-й
год издания
ЦЕНА
15 коп

Орган Салганского РК ВКП(б) и райсовета депутатов трудящихся, Горьковской области

Засыпка семян, их подготовка и хранение — дело большой государственной важности. Только при наличии доброкачественных семян можно рассчитывать на получение в будущем году богатого урожая.

СЕЙЧАС ЗАБОТИТЬСЯ О СЕМЕНАХ

Опыт показывает, что в тех колхозах где о засышке семян заботятся не в предпосевные дни, а с осени, то там всегда успешно и проводят весенний сев. Ведь не случайно в таких колхозах как «17 партсъезд», «Красный броневик», «Якстере-теште» и во многих других колхозах получают высокие урожаи яровых хлебов. Там из года в год, засыпав семена с осени, проводят сев в сжатые сроки, не теряя золотых дней в посевную на поиски семенного материала. Там не сеют чем попало. Там плановый посев гарантирован с осени.

В этих колхозах и сейчас для всей посевной площади засыпано отборное зерно. Материал сортируется и находится под строгой охраной от расхищения.

Сказанное выше, безусловно, ясно каждому, кто хоть чуть-чуть разбирается в сельском хозяйстве. Но к удивлению это еще не ясно целому ряду председателей колхозов нашего района. Вот в колхозе им. МОПРа (председатель Котляков) не имеют на складе ни одного килограмма семян, а обмолот семенной пшеницы и семенного овса не производят. Нет семян на складе колхоза «Заря свобода», но с обмолотом семенных хлебов там тоже не торопятся.

В ряде колхозов сейчас видно, что семян не хватает, но к приобретению их в этих колхозах никаких мер не принимают. Ничего пока не делается по межколхозному обмену, по приобретению семян у колхозников.

Сейчас же, не откладывая, надо широко организовать работу по взаимной помощи между колхозами. Если в ряде колхозов у нас не хватает семян, то во многих колхозах семенное зерно есть излишнее, а следовательно, чтобы эти излишки не ушли на фураж, на продовольственные нужды, то и важно, чтобы работа по взаимной помощи была организована немедленно.

Во-всю должна сейчас работать семенная лаборатория, зерноочистительные машины.

В колхозе «Якстере-теште» к 10 декабря очистка семян будет полностью закончена. На эту работу поставлено специальное звено колхозниц. Ничего пока не сделал районный земельный отдел по организации обмена с очистительными машинами. Пора прекратить эту спячку.

Все семенное зерно должно быть передано по акту кладовщикам. Строжайшей должна быть охрана семян.

Засыпать семена, сохранить их — это значит гарантировать высокий урожай в будущем году

По-военному готовить к весне семена, тягло, машины, инвентарь!

СЕМЕНАМИ ОБЕСПЕЧЕНЫ

738 центнеров семян нужно нашему колхозу на посев ярового клина. Это количество семенного материала мы имеем. Первосортная у нас засыпана пшеница, такой же овес. Картофеля на семена нам нужно 300 центнеров, имеем картофеля 750 центнеров.

Сейчас приступили к сортировке, на эту работу выделено специальное звено. Очистку всего семенного материала закончим 10 декабря.

П. ЧУХНИН

председатель колхоза «Якстере-теште»

НАЧАЛСЯ РЕМОНТ ИНВЕНТАРЯ

Кузнец коммунист колхоза «Парижская коммуна» т. Котельников начал ремонтировать машины, инвентарь. Кузницу т. Котельников оборудовал с осени. Плуги, бороны, сеялки и другой инвентарь — все это свезено с полей к кузнице.

Тов. Котельников планирует работу так, чтобы за зиму привести в порядок инвентарь не только в своем колхозе, но и в двух других колхозах Лукьяновского сельсовета.

Г. АЛЕКСЕЕВ

По-хозяйски

Когда войдешь в машинный сарай колхоза «Прожектор», то сразу же видно, что в колхозе по-хозяйски относятся к машинам, инвентарю. В одном месте сарая сложены плуги, в другом бороны, определенные места занимают сеялки, жатки, культиваторы, конные грабли. Все это свезено в сарай, чтобы отсюда брать по очереди в ремонт и снова ставить, сохраняя машины и инвентарь от снега и дождя.

Рядом на полном ходу кузница. В кузнице молодой кузнец Чугунов с молотобойцем Ми

хеевым. Они оба еще только учатся работать, но они уверенно заявляют, что с ремонтом справятся своевременно.

В другом сарае собраны все поковки. За зиму здесь они все будут отремонтированы.

Настоящую хозяйскую заботу о сборе с полей инвентаря, о подготовке его к ремонту, о подготовке кузницы проявил завхоз колхоза «Прожектор» Орехов Сергей Игнатьевич.

В. МИХАЙЛОВ

БУДУТ ЛИ ОБОРУДОВАНЫ КУЗНИЦЫ В САЛГАНСКОМ СЕЛЬСОВЕТЕ?

В трех колхозах Салганского сельсовета — «Заря свободы», «Память Ильича», им. Красной Армии — нет ни одной, годной к работе, кузницы. В колхозе «Заря свободы» с начала допущали расхищение всего инструмента, а потом на глазах правления разрушили и стены кузницы. Колхозники говорят, что растаскивать доски от стен этого помещения «помогали» и правление.

Когда то образцовой была кузница в колхозе «Память Ильича». А сейчас от этой кузницы остались одни разрушенные стены. Такое же положение в колхозе им. Красной Армии. Возмутительно, что ни один из председателей этих колхозов — ни Ибраев,

ни Карманов, ни Баранов ничего существенного не делают, чтобы быстро оборудовать ремонтные помещения.

Ни в одном из этих колхозов нет кузнецов. И тут председатели остаются спокойными. Они и не думают, чтобы послать из своих колхозников для учебно-кузнечному делу хотя-бы к таким мастерам, как в колхозе «Красные горки», или в МТС, или к другим хорошим кузнецам, которых в районе немало.

Время идет. Оттягивать ремонт инвентаря и машин нельзя. Это должны понять в Салганском сельсовете.

М. ВАСИЛЬЕВ.

На фронтах Отечественной войны

Войска Ленинградского фронта при поддержке кораблей Краснознаменного Балтийского флота, в результате упорных боев, 24 ноября завершили очищение от противника острова Сарема (Эзель), превращенного немцами в опорный пункт, прикрывавший подступы к Рижскому заливу. Тем самым территория Советской Эстонии полностью освобождена от немецких захватчиков.

В Чехословакии севернее и северо-западнее Чоп, наши войска 23 ноября заняли город Чепель, город и железнодорожный узел Чоп, а также более 30 других населенных пунктов. В ходе боев севернее и северо-западнее Чоп наши войска взяли в плен 3 000 немецких и венгерских солдат и офицеров. Захвачены трофеи, в числе которых 64 орудия, 240 пулеметов и 120 железнодорожных вагонов. 24 ноября наши войска в Чехословакии продолжали вести наступательные бои, с боями заняли несколько населенных пунктов и железнодорожную станцию Черна. Взято в плен 600 немецких и венгерских сол-

дат и офицеров

В Венгрии части Н-ского соединения выбили 24 ноября противника из сильно укрепленных позиций, уничтожив при этом до двух батальонов вражеской пехоты. Упорные бои происходили также севернее города Дьендьеш. На этом участке на поле боя осталось свыше 400 вражеских трупов. В Венгрии за этот день на различных участках фронта советские войска захватили в плен 500 немецких и венгерских солдат и офицеров.

Перешедший на сторону Красной Армии начальник штаба 1 венгерской танковой дивизии капитан генерального штаба Пачфи сообщил: «Стремительное наступление советских войск с юго-востока явилось полной неожиданностью как для венгров так и для немцев. Никто не предполагал, что русские так быстро пересукут Румынию и Трансильванские Альпы. Командир 3 венгерской армии генерал-лейтенант Гайслер недавно сказал: „Судьба Венгрии решилась в районе Дебрецена. Те-

перь поражение Венгрии неизбежно». Гайслер — немец по национальности. Он понимает, что Венгрия проиграла войну, но продолжает гвалить на убой венгерских солдат. Таких, как Гайслер, в Венгрии много. Я пришел к выводу, что Венгрия должна порвать с немцами и прекратить бессмысленное сопротивление советским войскам».

На сторону Красной Армии перешла в полном составе 1 рота 2 отдельного венгерского речного охранного батальона. Командир роты Пауль Монди заявил: «Я пришел к выводу, что война безнадежно проиграна. Салаши — это жулик и преступник. Он держится только при помощи немецких штыков. Всякий венгерец, который теперь продолжает сражаться на стороне Германии, совершает тяжелое преступление против своей родины. Солдаты уже давно не хотят воевать. Поэтому неудивительно, что, когда я предложил организованно сдать в плен, вся рота как один, поддержала меня».

Москва



Старинные Кремлевские куранты слышат весь мир. Их мелодичный звон возвещает салют столицы нашей Родины доблестным войскам Красной Армии. На снимке: Кремлевская башня с курантами.

Фото В. Ковригина.

Фотохроника ТАСС

Советско-югославское коммюнике о беседах И. В. Сталина и В. М. Молотова с г-ном И. Шубашичем в Москве

В беседах, имевших место в Москве 20—23 ноября между Премьер-Министром и Министром Иностранных Дел Югославии доктором И. Шубашичем, а также Заместителем Председателя Национального Комитета Освобождения Югославии г-ном Э. Карделем и Послом Югославии г-ном С. Симичем, с одной стороны, и Председателем Совета Народных Комиссаров СССР И. В. Сталиным и Народным Комиссаром Иностранных Дел СССР В. М. Молотовым, с другой, были подвергнуты дружественному обсуждению основные югославские вопросы, исходя из положения Югославии в среде Объединенных Наций.

При этом констатирована необходимость образования объединенного Югославского Правительства на основании соглашений, заключенных между Председателем Национального Комитета Освобождения Югославии маршалом Йосифом Броз Тито и Председателем Королевского Правительства доктором И. Шубашичем.

Советское Правительство приветствует усилия маршала Тито и Премьера Шубашича объединять все истинно демократические народные силы в борьбе против общего врага и в создании демократической федеративной Югославии, как положительного и конструктивного фактора в достижении победы и в организации мира в Европе.

На фронтах Отечественной войны

Войска 2-го Украинского фронта, продолжая наступление, 30 ноября овладели оторванными центрами Венгрии — городами Эгер и Сиксо крупными узлами коммуникаций и важными опорными пунктами обороны противника. На подступах к городу Сиксо советские бойцы истребили 700 гитлеровцев и взяли в плен 350 немецких и венгерских солдат и офицеров.

На территории Чехословакии наши войска 30-го ноября с боями заняли более 30 населенных пунктов.

Войска 3-го Украинского фронта, перейдя в наступление, форсировали Дунай севернее реки Драва, прорвали оборону противника на западном берегу Дуная и, продвинувшись в глубину до 40 километров, расширили прорыв до 150 километров по фронту.

В ходе наступления войска фронта 29-го ноября овладели городами и крупными узлами коммуникаций Печ, Батажек, Мохач и с боями заняли более 330 других населенных пунктов. По неполным данным, за день боев взято в плен 1500 вражеских солдат и офицеров. Только в районе города Печ захвачено у немцев 55 орудий, 102 пулемета, 100 лошадей, 8 складов с боеприпасами, большое количество паровозов, вагонов и другие трофеи.

В Югославии наши войска, действующие совместно с частями Народно-освободительной Армии Югославии овладели железно-дорожным узлом и городом Бральяво. В боях за город немцы потеряли только убитыми до 300 своих солдат и офицеров. Захвачено у немцев 1 самолет, 4 танка, 60 автомашин, 49 паровозов 2150 вагонов.

В Венгрии, 4 декабря, наши войска очистили от немцев до 100 населенных пунктов. Взято много пленных и большое количество трофеев.

В Восточной Пруссии наша разведывательная группа ночью проникла в расположение противника. Разведчики тт. Шрубников и Барипанов захватили в плен немецкого пулеметчика и направились с ним в свою часть. Гитлеровцы заметили разведчиков и пытались отрезать им путь отхода. Наши бойцы под прикрытием огня своих товарищей благополучно вернулись в свою часть и привели взятого в плен немецкого пулеметчика.

Снайпер рядовой Копызов за месяц уничтожил 21 немецкого солдата и офицера. Снайпер Таранов за это же время истребил 17 гитлеровцев.

Пленный ефрейтор 2 роты 573 полка 304 немецкой пехотной дивизии Вернер Гессель рассказал: «С тех пор, как военные действия переместились на германскую территорию, настроение в полку резко ухудшилось. Солдаты из Восточной Пруссии, Силезии, Рейнской области и Вестфалии высчитывают сколько километров осталось русским и англо-американским войскам до их родных мест. Сейчас почти всем ясно, что Германия проиграла войну. Солдаты со страхом ждут русского наступления. Все разговоры вращаются вокруг этой темы. Многие солдаты боятся русских танков. Чуть заработает мотор как сразу же начинается тревога. Солдаты с ужасом говорят друг другу: «Русские наступают».

Пленный штабфельдфебель 644 немецкого крепостного батальона Герберт Шульц заявил: «Немецкая территория на западе и востоке стала театром военных действий. Теперь немецкие солдаты говорят уже не о победе немецкой армии, а о том, сколько времени понадобится Красной Армии и союзным войскам, чтобы оккупировать всю Германию».

ФИНАНСОВЫЙ ПЛАН ДОЛЖЕН БЫТЬ ВЫПОЛНЕН

На 1 декабря план мобилизации средств по району выполнен всего на 22 процента. Позорная, тревожная цифра!

Работники районного финансового отдела, райсберкассы и в эти дни начега практического не сделали, чтобы добиться режущего перелома в поступлении средств. Заведующий райсберкассой т. Ванышин, вместо того, чтобы выправлять дело, без ведома исполкома райсовета уехал на полторы пятидневки в Горький.

Многие председатели сельсоветов и колхозов дали слово на районном совещании финансового актива, что к 5 декабря финансовый план будет выполнен на 60 процентов, а к 20 декабря — на 100 процентов. Это оказалось болтовней. Вот председатель колхоза «Красные горки» Дыдыкин. Он сам не расплачивается с государством по финансам, ничего не делает, чтобы средства были собраны с колхозников. Так же ведет себя председатель колхоза «Путь к победе» Козлов. Нельзя не сказать того, что Дыдыкин свою личную задолженность мог выполнить давно. Он своим поведением тормозит сбор средств с населения.

Плохая работа по финансам привела к тому, что в ряде сельсоветов не выдана зарплата медицинским работникам. Но это не подталкивает председателя

Абаимовского сельсовета т. Морозову заниматься сбором денег так, чтобы выполнить финплан в срок и досрочно. Председатель Александровского сельсовета Бирюков давно не может выплатавать зарплату работникам, состоящим на бюджете сельсовета, но он, как и Морозов, безразлично относится к ходу мобилизации средств.

Терпимо положение дальше быть не может. Исполкомам сельсоветов надо немедленно созвать совещания финансового актива с председателями колхозов и, всесторонне обсудив вопрос, наметить практические мероприятия по выполнению финплана. Надо провести колхозные собрания с обсуждением этого важнейшего вопроса. Наконец, к злостным неплательщикам должны быть приняты меры, предусмотренные законом.

В каждом колхозе нашего района есть все возможности, чтобы не только выполнить, но и перевыполнить финансовый план.

Товарищи колхозники и колхозницы, председатели сельсоветов и колхозов, активисты села, развернем в эти дни такую массово-разъяснительную работу среди населения, чтобы 20 декабря финансовый план был выполнен!

Т. АКСЕНОВ,

зав. райфо

НОВОЕ КУЛЬТУРНО-ПРОСВЕТИТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ

В Маресеве оборудуется новая изба-читальня. Помещение отстраивается просторное, светлое, теплое. В избе-читальне будет радиоприемник.

На днях партийная организация Маресева слушала отчетный

доклад избача т. Миньковой. В решении указано, чтобы т. Минькова активнее привлекала к политпросветработе комсомольцев, молодежь.

К. АЛЕКСАНДРОВ.

Дела банные

Ждали, терпеливо ждали. Ждали год, ждали два.

И уже совсем было рушилась надежда, но тут взялся за «дело» председатель сельсовета т. Башев. Топом, невызывающим никакого сомнения, он заявил:

«Построим баню и скоро построим. Мы не любим переаппетного, баню мы построим поменьше, но зато скоро».

— Ну теперь, кажется, хорошая баня будет у нас, — сказали колхозники. Не в маленьких с дымом банях будем мыться, а в чистой, светлой просторной бане будем нежить свое тело.

На второй день после заявления председателя т. Башева для женения вокруг помещения, предназначенного под баню, не было. Тихо было и в последующие дни, тихо и сейчас. Баня не построилась и не строится.

Говорят, что такая же история произошла в Акулицине, где председателем колхоза работает т. Капустин, в подобном роде проходит «история» с постройкой общественной бани в Маресеве.

Во всех банных делах пример подает районная баня, которая находится в ведении районного коммунального отдела райисполкома. Здесь нашли новый способ обмывать население. Баню истопят чуть-чуть, а воды горячей и холодной тогда не дают. Скажите вот тут, что в Салтанах негде помыться? Не скажешь — баню топят.

Кто-то по секрету нам сказал, что если бы самих банщиков кто-нибудь выпарил пожаром, то, дескать, бани бы и в Салтанах, и в Китове, и в Акулицине с Маресевом работали.

Это, пожалуй, верное средство.

М. СУТУГИНА,
В. МИХАЙЛОВ

ДОРОЖИТЕ ВРЕМЕНЕМ, БЕРЕГИТЕСЬ ТЕЛЕФОНА

— Никто теперь мне не докажет, — говорит председатель Маресевского сельсовета т. Козлов, что пользование телефоном экономит время. Наоборот, у кого есть телефон, того я считаю самым загруженным человеком. Вот у нас в сельсовете есть телефон. Беру это, я его за ручку, кручу полминуты, потом минуту, потом десять и пятнадцать минут. Телефон издает кашель, хрипы.

Думаю, если не удалось переговорить с райсберкассой, то не удастся ли переговорить с районным земельным отделом. Но не тут-то было, телефон, похрипев и покашлив, замолкает совсем.

Теперь я все это бросил. Хожу за семь километров в районный центр по всякой мелочи пешком. Это куда быстрее.

Л. ГРИГОРЬЕВА.

Ответственный редактор
В. М. ГОРЯЧЕВ

КАК ПРЕДСКАЗЫВАЮТ ПОГОДУ

Для научных предсказаний погоды метеорологи (работники науки о погоде) прежде всего изучают состояние воздуха, окружающего нас. Указав температуру, насыщенность влагой, плотность, направление и скорость движения воздуха, метеорологи могут заранее рассчитать и указать где и какая будет погода в ближайшее время.

Допустим, что в какой-нибудь местности небо густо обложено тучами, которые гонят сильный, порывистый ветер. Идет сильный дождь. Это циклон. Поэтому, в какую сторону и с какой силой дует ветер, рассчитывают, насколько и куда циклон за определенное время продвинется. При сильном ветре (раскачиваются деревья) воздух движется со скоростью около 20 метров в секунду, т. е. около 70 километров в час. За сутки такой циклон продвинется, примерно, на полторы тысячи километров. Но телеграмма обгонит его. Можно

значит сообщить в какой-нибудь район или область, находящиеся на пути движущегося циклона, через столько-то времени ждите увеличения облачности, а затем осадков.

Тысячи метеорологических станций ведут систематические наблюдения погоды. В точно установленные часы на всех этих станциях составляются сводки. Сведения немедленно передаются по радио или по телеграфу в областные органы, а затем наносятся на карты в центральном бюро погоды. Рассматривая эти карты, специалисты — синоптики делают заключения о предстоящем развитии погоды в разных местах: где, какой будет ветер, где случатся осадки, где их не следует ожидать, где наступит похолодание или потепление, а где возможны заморозки и т. п. Все это можно предусмотреть, потому что наука глубоко и всесторонне определила причины и обстоятельства развития облачности движе-

ния ветров, выпадания осадков, т. е. выяснила законы атмосферных явлений.

Насколько могут быть точны научные предсказания погоды? Расхождения, конечно, могут быть и бывают. В десяти-пятнадцати случаях на сотню предсказаний случаются и ошибки. Но характер и размер их незначительны. Рассчитали, например, что за сутки циклон переместится на тысячу километров и определили новые его границы. На этом основании указали резкую смену погоды в каких-нибудь пунктах. А циклон переместился на несколько десятков километров меньше или больше. На тысячу километров и на целые сутки эта ошибка совершенно ничтожна, но предсказание для некоторых пунктов оказалось неверным. Обещанного дождя не будет или, наоборот, пойдет дождь, хотя указывалась погода без осадков. Таким образом, для отдельных пунктов предсказания могут быть и не всегда надежны, но для целых районов они безошибочны.

Несколько слов о действительных приметах погоды. Есть не мало таких примет, которые явно говорят о предстоящей погоде в данном месте. Это — так называемые местные признаки погоды. Можно, например, по определенным изменениям направления и силы ветра, по виду и движению облаков судить о приближении циклона или о предстоящем изменении погоды. Обычно такие предсказания могут быть действительными на небольшой срок — на 6-12 часов вперед. Но следует хорошо помнить, что явления погоды очень сложны и никогда нельзя по одному какому-нибудь хотя бы и характерному признаку предсказывать их.

Ни одна из примет, взятая в отдельности, не может являться уверенным признаком будущей погоды. Надо прежде всего хорошо понять причинную связь явлений. Не случайные совпадения определяют погоду, и ни чьи бы то ни было капризы, ни только естественные, всегда закономерные причины. В. ШИШАКОВ.